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Kinderversorgung fir Berufstatige in Schichtarbeit

Schriftliche Anfrage gem. § 68 GeschO

Anfrage Nr. 14-20 / F 01151

von Frau Stadtratin Beatrix Burkhardt, Frau Stadtratin Ulrike Grimm, Frau Stadtratin Alexandra
GalBmann, Frau Stadtratin Anja Burkhardt, Frau Stadtratin Heike Kainz

vom 20.03.2018, eingegangen am 20.03.2018

Sehr geehrte Frau Stadtratin Burkhardt,
sehr geehrte Frau Stadtratin Grimm,
sehr geehrte Frau Stadtratin Galmann,
sehr geehrte Frau Stadtratin Burkhardt,
sehr geehrte Frau Stadtratin Kainz,

in Ihrer Anfrage vom 20.03.2018 thematisieren Sie die (")ffnungszei_f[en in den stadtischen Kin-
dertageseinrichtungen, insbesondere das Thema Betreuung bzw. Offnung tber Nacht fir im
Schichtdienst arbeitende Eltern.

Zu den im Einzelnen gestellten Fragen kann ich Folgendes berichten:

Frage 1:
Welche stadtischen Angebote gibt es, um Arbeitnehmerinnen und Arbeithehmern, die im
Schichtbetrieb arbeiten, eine Betreuung ihrer Kinder (auch (ber Nacht) zu gewéhrleisten?

Antwort:

Die Flexibilitat der Betreuungszeiten in Kindertageseinrichtungen ist seit vielen Jahren ein
Thema, das Eltern, aber auch Erziehungspersonal und Trager von Kindertageseinrichtungen
beschaftigt. Selbstverstandlich gehort es zu den Aufgaben der institutionellen Kinderbetreu-
ung, das zeitliche Angebot auf die Bedurfnisse der Familien méglichst passgenau abzustim-
men. Der Stadtische Trager des Geschaftsbereichs KITA im Referat fur Bildung und Sport geht
hier seit langem einen Weg, der bei der Elternschaft auf groRte Zustimmung stoRt.
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So sind die Ergebnisse der Elternbefragungen aus den vergangenen Jahren eindeutig und be-
legen die hohe Bedarfsorientierung und Akzeptanz der angebotenen Betreuungszeiten. Der
Aussage ,Die Offnungszeiten der Kindertageseinrichtung entsprechen meinem Bedarf* stimm-
ten im vergangenen Befragungsjahr 2017 rund 94 % der Eltern mit ,ja“ zu. Nur knapp 6 % ver-
neinten die Frage.

Oft verbirgt sich hinter dem ,nein“ der Wunsch nach anderen Buchungszeiten innerhalb der
bestehenden Offnungszeit. Wiinsche nach anderen Offnungszeiten wurden nur vereinzelt ein-
richtungsbezogen zurlickgemeldet. Wie schon seit Jahren wurden in bewahrter Weise jeweils
Einzelfallldsungen vor Ort entwickelt. Ein relevanter Bedarf an erweiterten Offnungszeiten von
stadtischen Kindertageseinrichtungen ist vor diesem Hintergrund nicht festzustellen.

Die Landeshauptstadt Miinchen hat schon seit jeher den Aspekt mdglichst umfanglicher, am
tatsachlichen Bedarf ausgerichteter Betreuungszeiten aufgegriffen und in ihren stadtischen
Kindertageseinrichtungen umgesetzt. Viele Einrichtungen bieten bei Bedarf Offnungszeiten
von bis zu 11 Stunden taglich an (7-18 Uhr gemaf Satzung). Versuche mit Wochenend- und
Feiertagsdffnungen bzw. Offnungszeiten vor 7 Uhr in einzelnen Kindertageseinrichtungen an
den ehemals stadtischen Krankenhdusern wurden mangels Nachfrage wieder eingestellt.

Aus padagogischer Perspektive sind stark ausgedehnte Offnungszeiten von Kindertagesein-
richtungen durchaus kritisch zu betrachten: So stellt sich die Frage nach der Rucksichtnahme
auf kindliche Bedurfnisse. Hier sind nicht nur die Trager von Kindertageseinrichtungen gefor-
dert — vielmehr geht es um zentrale Fragen gesamtgesellschaftlich zu verantwortender Famili-
enpolitik. Es sollte nicht der ausschlieRliche Weg sein, einseitig die Offnungszeiten von Kinder-
tageseinrichtungen an die Arbeitswelt anzupassen. Vielmehr mussen auch die Arbeitszeiten so
gestaltet werden, dass sie zu den Bedurfnissen von Eltern und Kindern passen.

Insbesondere vor dem Hintergrund des derzeitigen Mangels an qualifiziertem Fachpersonal ist
auch der Personaleinsatz in Kindertageseinrichtungen ein Thema: Im immer noch klassischen
,=Frauenberuf Erzieherin bzw. Kinderpflegerin (Frauenanteil ca. 94 %) arbeiten naturgemaf
auch viele Muitter. Die Ausdehnung der Betreuungszeiten in Kindertageseinrichtungen bedeu-
tet damit auch fur diese Mutter eine wenig familienfreundliche Ausdehnung ihrer Arbeitszeiten.

Nicht zuletzt sind die Kosten der zusatzlich erforderlichen Ressourcen im Hinblick auf ihre Fi-
nanzierbarkeit kritisch zu hinterfragen.

Aus der Sicht des Stadtischen Tragers kommen fir Betreuungszeiten etwa am spaten Abend
oder am Wochenende am ehesten private Anbieter ohne feste Kernzeiten (z.B. ,Kinderhotel)
in Betracht. Auch die Ausweitung des Angebots an Betriebskindertageseinrichtungen konnte
eine am speziellen Bedarf (wie z.B. Schichtdienst) orientierte Losung darstellen. Das ware al-
lerdings eine Aufgabe, der sich vermehrt die betreffenden Arbeitgeber stellen missten, selbst-
verstandlich mit der notwendigen Unterstltzung durch die Kommune.

Dem Bereich Aufsicht und Koordination Freie Trager im Geschéftsbergich KITA sind bisher
ebenfalls keine besonderen Angebote fir Schichtdienst und allféllige Ubermachtungsméglich-
keiten seitens der freien Trager bekannt.
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Frage 2:
Gibt es Zahlen, die den Bedarf belegen?

Antwort:
Hier sei zunachst auf die Ausfiihrungen zu Frage 1 hingewiesen.

Erganzend hierzu kann festhalten werden, dass im Jahr 2016 dem Bereich Aufsicht und Koor-
dination freie Trager im Geschéftsbereich KITA zweimal von einer Tragerin ein Antrag zu ei-
nem Ubernachtungsangebot im Kindergartenbereich angefragt und auch das vorlaufige Kon-
zept dazu vorgelegt worden ist. Nach der ersten Anfrage hat die Tragerin jedoch aus wirt-
schaftlichen Griinden von dem Vorhaben Abstand genommen.

Beim zweiten Anlauf konnte die Tragerin keine geeigneten Raumlichkeiten finden und hat sich
letztlich aufgrund der geringen verbindlichen Nachfrage auch nicht weiter darum bemdiht.

Frage 3:

Gibt es eine Zusammenarbeit mit entsprechenden Partnern im Bereich des Gesundheitswe-
sens, der Gastronomie und weiteren Berufsgruppen, bei denen Schichtarbeit zum normalen
Arbeitsablauf gehéren? (Bitte Auflistung der Angebote)

Antwort:
Entsprechend den Ausfiihrungen zu Frage 1 pflegt der Stadtische Trager explizit zum Thema
Schichtarbeit keine zusatzliche Zusammenarbeit mit anderen Partnern.

Seitens des Bereichs Aufsicht und Koordination Freie Trager im Geschéaftsbereich KITA findet
von dort ebenfalls keine entsprechende Zusammenarbeit statt.

Um Kenntnisnahme der vorstehenden Ausflihrungen wird gebeten. Ich gehe davon aus, dass
die Angelegenheit damit abgeschlossen ist.

Mit freundlichen GriRen

gez.

Beatrix Zurek
Stadtschulratin
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